

中俄伊三方北京会晤 为推动政治解决作有益尝试

中方就伊朗核问题提出五点主张

据新华社北京3月14日电 伊朗核问题中俄伊北京会晤14日举行并发表联合声明。外交部发言人毛宁表示,北京会晤是中、俄、伊为推动伊朗核问题政治解决的有益尝试。中方愿同各方一道,努力推动达成公正、平衡、可持续的伊朗核问题解决方案。

她说:“三方就伊朗核问题深入交换意见并发表联合声明,重申政治外交接触和对话是唯一有效、可行的选项,呼吁有关方摒弃制裁施压、武力威胁,避免采取升级局势的行动。三方还重申《不扩散核武器条约》的重要性,中俄欢迎伊朗重申其核计划的和平性质,不寻求发展核武器,支持伊朗与国际原子能

机构继续合作,强调要尊重伊朗和平利用核能的权利等。”

毛宁表示,伊朗核问题局势严峻,再次走到关键十字路口。北京会晤是中、俄、伊为推动伊朗核问题政治解决的有益尝试。制裁施压、武力威胁没有出路,对话协商才是正确解决之道。“我们呼吁各方加强沟通对话,为早日恢复对话谈判积累有利条件。”

新华社北京3月14日电 3月14日,中共中央政治局委员、外交部长王毅会见出席伊朗核问题中俄伊北京会晤的俄罗斯副外长里亚布科夫、伊朗副外长加里布阿巴迪时,就新形势下妥善解决伊朗核问题,提出中方五点

主张:

一是坚持通过政治外交手段和平解决争端,反对诉诸武力和非法制裁。各方应秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,积极为恢复对话谈判创造条件,避免采取升级局势的举动。

二是坚持权责平衡,统筹核不扩散与和平利用核能目标。伊朗应继续恪守不发展核武器的承诺,各方应充分尊重伊朗作为《不扩散核武器条约》缔约国享有的和平利用核能权利。

三是坚持以伊朗核问题全面协议框架为基础达成新共识。中方希望各方相向而行,

尽早恢复对话谈判。美国应当展现政治诚意,早日回归复谈。

四是坚持对话促合作,反对强推联合国安理会介入。当前形势下,安理会仓促介入无助于各方建立信任、弥合分歧,启动“快速恢复制裁”将导致多年来的外交努力毁于一旦,必须慎重行事。

五是坚持分步对等原则,协商一致寻求共识。历史经验表明,所谓从实力地位出发不会找到破解难题的钥匙。只有秉持相互尊重的精神,才可能找到兼顾各方合理关切的公约数,达成符合国际社会期待的解决方案。

普京最新表态后 俄乌停火还有多远

把“球”踢回给美乌 未来仍有很大不确定性



▲ 俄军士兵进入库尔斯克州一个定居点 新华社发
◀ 库尔斯克州大量建筑在战火中被摧毁 图IC

据新华社报道,俄罗斯总统普京13日晚表示,俄方支持与乌克兰停火的提议,但许多问题需要商讨和解决。

普京也指出,在俄方掌控库尔斯克州局势的情况下,美方提出的30天停火提议对乌方有利。既然如此,普京为何此时同意停火?他的回应又意味着什么?

分析人士认为,俄乌目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题分歧依然明显,临时停火能否实现、和谈能否推进仍有很大不确定性。

对美并不信任

3月11日,美国和乌克兰在沙特吉达市举行会晤。根据会谈后发表的联合声明,乌克兰表示愿意接受美国提出的立即实施为期30天临时停火的建议。普京的表态,正是俄方对这一建议的正式回应。

普京表示,停火倡议“本身是正确的”,俄罗斯“当然支持它”。但他也强调,乌克兰可能利用停火的这段时间进行强制动员和组织武器供应,如何控制“类似问题”需要解决。

华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇指出,普京同意停火仅仅是口头上的,

“当前的停火提议缺乏细节”。他表示,俄美目前虽然有沟通,但有关首脑峰会的调子却似乎不如此前那么高调,“关于停火的诸多细节仍需要两国元首敲定”。而普京也借此机会明确向美方告知俄方对停火的诉求。普京表示,他愿意与美国及其他相关方进一步讨论停火提议,并可能与美国总统特朗普直接交流。

普京原则性同意停火,事实上也透露出俄方对两边施压的美国算不上信任。毕竟,对乌克兰又拉又打的美国,正转向对俄外交施压。美国总统特朗普12日暗示,可能会对俄罗斯采取经济制裁措施。

在郑润宇看来,美乌会谈提出的停火倡议实际上是一项“测试”。普京的回应则是对未来展开和谈的一个试探性的外交动作,回应来自美方的压力,同时将“球”踢回给美国和乌克兰。

不想操之过急

对于普京的表态,乌克兰总统泽连斯基回应称,俄方为停火提议设置多个先决条件,乌方认为这是俄方的“操纵手段”。他表示,乌方接受了美国的停火提议,美方可以

组织控制与核查,美欧有能力保障停火提议的实施。停火期间,乌方愿意寻求实现长期安全与和平的答案并制定结束冲突的计划。

然而,在郑润宇看来,俄方的疑虑并非毫无依据。一个不愉快的“受骗”记忆发生在2022年。那年春天,在土耳其的斡旋下,俄乌在伊斯坦布尔举行和谈。然而,就在协议即将达成之际,时任英国首相约翰逊却突然介入,怂恿乌方“继续战斗”,搅黄了这场和谈。而当下,俄乌停火也依然存在诸多不确定因素,例如欧洲仍旧希望继续支持乌克兰与俄方战斗。

郑润宇表示,有了前车之鉴,俄方并不打算在停火问题上操之过急,不急于同美乌谈判,更不愿意同乌克兰直接谈判,而是按照既定计划布置春夏攻势,加强同白俄罗斯的合作,为自己在战场上争取更多优势。

近期,俄军正在库尔斯克州发起全面攻势。据新华社报道,俄总统新闻秘书佩斯科夫13日称,俄军在库尔斯克州的行动已进入最后阶段。普京14日晚表示,在库尔斯克州的乌克兰士兵如果选择投降,俄方将确保其生命安全。

本报记者 齐旭 实习生 刘浩康

新华社上午电 日本首相石破茂13日深夜在首相公邸接受媒体采访时,为向新当选自民党议员分发“商品券”一事道歉,但强调此举没有违反法律。

据媒体报道,本月3日,石破茂与15名新当选自民党议员在首相公邸聚餐,其秘书在聚餐前数小时向这些议员每人发放约合10万日元(约合4865元人民币)的“商品券”。内阁官房长官林芳正也参加了聚餐。

共同社14日报道,15名新当选议员在聚餐后都退还了“商品券”。一名出席者说,石破茂的秘书分发了纸袋,当时“没看里面装了什么”“已经退还了”。

石破茂13日深夜召开紧急记者会,承认发放“商品券”一事没有考虑到民众情绪,对造成的“困扰和担忧”表示抱歉。但他同时强调,“商品券”由他自掏腰包支付,仅为表达谢意,不是法律禁止的政治捐款,“不存在任何法律问题”。

然而,日本在野党14日在国会一致对此事强烈批评,认为在自民党派系先前的“黑金”事件早已引发民众对金钱政治不满的情况下,“首相辞职不可避免”。

石破茂就任首相后,承诺要挽回自民党因“黑金”丑闻而失去的民众信任。日本媒体认为,“商品券”一事对石破茂堪称打击。

“龙”飞船发射升空 将接回滞留宇航员

据新华社洛杉矶3月14日电 美国太空探索技术公司的“龙”飞船14日从美国佛罗里达州发射升空,搭载4名来自美国、日本和俄罗斯的新一期宇航员飞往国际空间站,将接回包括因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的两名美国宇航员在内的4名宇航员。4名宇航员最早将于3月19日返回地球。

杜特尔特视频出庭参加首次聆讯

律师称其有“严重健康问题”“被绑架”到海牙

新华社海牙3月14日电 菲律宾前总统杜特尔特14日下午通过视频连线的方式参加了在荷兰海牙国际刑事法院举行的首次聆讯。

原定于当地时间14日下午2时在法院第一预审庭举行的聆讯推迟了约半小时开始。第一预审庭主审法官尤利娅·莫措克表示,鉴于杜特尔特刚刚经历长途飞行,并跨越较大时差,法院允许他以远程方式在

海牙的拘留中心参加聆讯。随后,法庭对杜特尔特的身份进行了确认。

杜特尔特的律师萨尔瓦多·梅迪亚尔在法庭上说,他的当事人是从本国“被绑架”到海牙来的。杜特尔特患有“严重衰弱性健康问题”,听力和视力衰退,“除了表明身份,我的当事人无法在这次听证会上提供任何信息”。

杜特尔特在担任菲律宾达沃市

市长和非总统期间发起反毒行动。2018年2月,国际刑事法院通知菲律宾政府,将对杜特尔特领导的打击毒品犯罪行动是否有违反人权的情况展开“初步调查”。菲律宾已于2019年正式退出国际刑事法院。

杜特尔特本月11日从境外回国后被警方拘留,有关方面出示了国际刑事法院的逮捕令。载有杜特尔特的飞机12日抵达海牙。

